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Personale - Assegni al personale s t raord i -
nar io (Spese fisse), lire 790. 

Capitolo 101. Regio opifìcio delle p i e t r e 
dure in Fi renze - Regia calcograf ìa e Gal-
leria nazionale d ' a r t e mode rna in R o m a -
Ret r ibuz ion i per supplenze al p e r s o n a l e in 
a t t i v i t à di servizio t e m p o r a n e a m e n t e as-
sente, e compensi per even tua l i servizi 
s t raord inar i , l ire 4,100. 

Capitolo 102. Regia calcografìa e Gal ler ia 
naz ionale d ' a r t e m o d e r n a in R o m a - Per-
sonale - I n d e n n i t à di res idenza in R o m a 
(Spese fisse), lire 4,262. 

Capitolo 103. Regio opifìcio delle p ie t re 
dure in Fi renze - Regia calcografìa e Galleria 
nazionale d ' a r t e mode rna in R o m a - Dota -
zioni per acquis to di mater ia le , per spese 
d 'uff icio e di r a p p r e s e n t a n z a , per pigioni, 
manu tenz ione ed a d a t t a m e n t o di locali e 
di mobili - Spese per le incisioni della re-
gia calcografia e per la loro r ip roduz ione -
Aquis t i e commiss ioni d ' o p e r e d ' a r t e per 
la Galleria d ' a r t e moderna e spese per il 
loro col locamento, lire 120,920. 

Spese per Vinsegnamento delle belle arti e 
per l'istruzione musicale e drammatica. — Ca-
pitolo 104. Accademie ed i s t i t u t i di belle a r t i 
e d ' i s t r u z i o n e musicale e d ram mat ica - Per -
sonale - S t ipendi - Re t r ibuz ion i per s u p -
plenze ai post i vacan t i ed al pe r sona l e in 
a s p e t t a t i v a (Spese fisse), lire 966,36 0. 

Su q u e s t o capi to lo ha facol tà di par la-
re l 'onorevole Masoni. 

(Non è presente). 
H a facol tà di pa r la re 1' onorevole Mat-

teucci , il quale ha presenta to un ordine del 
giorno, che ba già svol to nella discussione 
generale . 

M A T T E U C C I . Onorevole Pres idente , non 
r ipe te rò quel che ho già de t to nella discus-
sione generale. 

H o p re sen ta to ques t ' ordine del g iorno 
insieme con l 'onorevole Chiesa, non per al-
t ro che per s in te t izzare quello che avevo 
esposto nella g iorna ta di saba to , ch iedendo 
che gì' i s t i tu t i di Lucca e di Massa e quegli 
i s t i t u t i che sono in condizione d ' i n f e r i o r i t à , 
r i spe t to ad altri i s t i tu t i , siano, q u a n t o a 
s t ipendi , pareggia t i a quest i i s t i tu t i mede-
simi. 

Ho p re sen ta to q u e s t ' o r d i n e del g io rno , 
ol tre che per precisare la d o m a n d a , per 
provocare u n a r isposta , che m ' a u g u r o fa-
vorevole, dal minis t ro R a v a , r i spe t tu a que-
sti due i s t i tu t i che sono le vere cenerento le 
degl ' i s t i tu t i di belle art i : perchè h a n n o 

t u t t o r a gli organici delle vecchie leggi ; e 
gli s t ipendi che vi sono annessi sono al di 
so t to di quelli che godono i professori sup-
p l e n t i / 

Non dico a l t ro . Mi a t t e n d o da l minis t ro 
u n a r isposta che venga a togliere una stri-
den te ingiust izia ed accon ten ta re un bene-
mer i to personale che non ha ragione d'es-
sere così b i s t r a t t a t o . 

P R E S I D E N T E . Su ques to capitolo ha 
chiesto di pa r la re anche l 'onorevole Chiesa, 
m a egli si associerà a quello che ha «detto 
l 'onorevole Mat teucci ! (Si ride). 

C H I E S A . Volevo aggiungere qua lche cosa 
a quel che ha de t to l 'onorevole Mat teucc i . 
Perchè, se l ' i s t i tu to di Lucca si t r o v a in 
condizioni ca t t ive , quello di Massa si t r ova 
in condizioni pessime. In quello di Massa, 
vige un organico che r i m o n t a al 1872; e gli 
allievi d e l l ' i s t i t u t o , da una diecina che 
erano allora, sono cresciut i nel 1908 a 145. 
Non è, quindi , che si voglia f a r e le scuola 
pr ima degli allievi: gli è che ci sono gli 
allievi i quali a s p e t t a n o la scuola. 

Debbo dire, ad onore de l l ' a t t ua l e mi-
nistro, che, se qualcuno ha f a t t o qualche 
cosa per quel l ' i s t i tu to , ques t i è l 'onorevole 
R a v a . Ma egli ha p r o v v e d u t o pe r lo s t r e t to 
v io t to lo delle spese fuo r i ruolo, men t re bi-
sogna decidersi a procedere is t i tuzional-
men te per la s t r a d a maes t ra di un organico, 
il quale tolga la vergogna che, per esempio, 
il d i re t tore di quella scuola abb ia 1800 lire 
a l l ' anno f r a i n d e n n i t à e s t ipendio come pro-
fessore di scu l tura : cioè, un compenso che 
non soddisfa più n e m m e n o u n t r a m v i e r e od 
un gassis ta . 

Con assegni di ques ta na tu r a , non sembra 
possibile si possa impa r t i r e un insegnamento 
qualsiasi: è già u n miracolo aver t r ova to 
finora dei maest r i con t a n t a abnegazione 
per assumerlo a simili pa t t i . 

L 'onorevole minis t ro lo sa : quella di 
Massa è una scuola pra t ica , non p u r a m e n t e 
ar t is t ica , che serve a fo rmare abili lavo-
ra to r i del m a r m o , fon te di r icchezza locale 
e i t a l i ana . 

Non bisogna lasciare p e r t a n t o che questi 
marmi abb iano a t rova re in al tr i paesi gli 
artefici col pre tes to che qui non abbiamo 
gen te capace di lavorar l i : occorre educare 
la genia l i tà di ques t a classe a r t ig iana ope-
rosa quan to in te l l igente . 

H o voluto parlar i ' sul bilancio, perchè 
mi sembra propr io sia g iun to il momento 
oppo r tuno per una d ich ia raz ione formale 
del ministro: ci dica egli che, se in questo 


